

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetés:**

<b>Magyarországon:</b>	<b>Vidéken:</b>
Hét napra 30.000 K	Hét napra 36.000 K
Három hónapra 90.000 K	Három hónapra 108.000 K
Egy évre számú kőnyap 1000, vasár- és ünnepnap 2000 K	

Feltaláló szerkesztő és lektoralábról

**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal:**  
Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet.  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnepnap utáni napot kivéve minden nap

## Bethlen a választójogról.

Az egységspárt legutóbbi értekezletén Bethlen miniszterelnök beszédet mondott, mely a jelen összes aktuális politikai programmpontjainak megvilágítása és taglálása volt. Fontos volt beszédének az a része, amely a választói jog sokat hánytorgatott kérdéséről szól. A miniszterelnök e probléma fejtegetését egy mélyértelmű összehasonlítással vezette be, mely frappánsan világította meg a liberális és radikális különbözőségét. A radikális tulajdonképpen a liberálisnak egy elfajulása, mely nem az építést teszi céljává, hanem a rombolást. A liberális elvélyedett gyermeke a radikális, amely kész apját felalni. A liberálisizmussal és radikálisizmussal bizonyos mértékben szemben áll a konzervativizmus, mely nem program, de módszer mindazoknak a fontos vívmányoknak és haladásoknak megvalósítására, amelyek a nemzet konszeru helyzetével pillanatnyi életkörülményeivel össze egyeztetethetők.

Ezen a ponton tért át a miniszterelnök a választói jog kérdésére, s az általános, egyenlő és titkos választási módszert röviden, de oly mély értelműen megvilágította meg mint eddig még kevesen. Az általános, egyenlő, titkos választójognak a jelentősége a tömegek tulsulya a kvazitások felett. Ez volt a miniszterelnök megállapítása s el kell ismernünk, hogy rövidségében is rendkívül szemléletes és frappáns. Valóban nagy kérdés az, hogy a politikai érvényesülés egyetlen kritériumává tehetjük-e minden rend veszélyeztetése nélkül a tömegszerűséget egyes osztályoknak a számságát. Neveléses volna egy divatos frazíz kedvéért életbe léptetni oly reformot, mely az ország jelen fejlődésével össze nem egyeztető s melynek eredménye csak zavart és felfordulást okozna.

A miniszterelnök megfontoltan, de mélyrelátóan foglalt állást a választójog kérdésében. Rámutatott arra, hogy Magyarország az utolsó évtizedben olyan ugrást csinált e ponton, hogy egyetlen külföldi állam mögött sem marad el. Az általános, egyenlő, titkos választói jog követelőinek nem szabad elfelejtetniük, hogy manapság titokban egy egész Európát forradalmasítani akaró áramlattal kell számolnunk s egy propaganda mindentől a visszavonás csiráit igyekszik elhíntani. Ha némely külföldi állam demokratikus intézmények terén előbbre van nálunk, ennek a

magyarázata abban lehető fel, hogy ott az államok életütemének szabályozásának elsősorban hivatott közeposztály sokkal számosabb, sokkal mélyebb gyökerű. Nálunk meg kell várni a földreform eredményének üdvös kihatásait, nevelnünk kell a nemzet nagy erőit megegyező képviselő kisgazdaosztályt s azután kell befogadni és képezzük tenni őket arra, hogy az országban jelentékeny politikai erőt képviseljenek. Európa viszonyainak ismerete mellett s figyelemre méltatva specialisan a magyar viszonyokat, mindenki előtt világosnak kell lenni, hogy a jelen pillanatban a választójog terén az eddigénél tovább menni végzetes kockajáték volna.

## A tisztviselők fizetésjavítása.

A pénzügyminiszter előzetes intézkedései.

Séthy Antal államtitkár a KANSZ elnöke munkatársunknak a következőket mondotta:

Ami a KANSZ-ről szóló bomlás híreket illeti, ezek egyáltalán nem felelnek meg a valóságnak, mert valóban ahogyan kilépés a KANSZ-ből. Ilyen nagy szervezetben mindig van bizonyos fluktuáció és a be- és kilépés a szövetségnek nem lépi át a normális állapotok határát.

Mint más helyről értesülünk a fizetés javítás dolgában Bud János

A miniszterelnök azzal végezte beszédét, hogy a párt nem kötelesség a pártfegyelem szigorú elveit alapján szavazni a nyílt, vagy titkos szavazás kérdésében, de kötelességének tartja figyelmeztetni a párt összes tagjait a történelem előtti felelősségre.

Azok a szavak és azok a szempontok, amelyek a miniszterelnök fejtegetéséből kihangzottak egy, az adott viszonyokkal számoló, józan realpolitikussá váltnak fejeződik ki, aki arra törekszik, hogy hazájának a lehető legtöbbet használjon, de nem hajlandó oktan lépésekkel a nemzet létalapjait megrendíteni.

nos pénzügyminiszter legutóbb már azt a határozott kijelentést tette, hogy a kormányzat a fizetésemelések dolgában már megtette a szükséges lépéseket a népszövetségi főbiztosságnál és ennek legközelebb várható az eredménye.

E hónap 21-én egyébként a KANSZ országos nagyválasztmány ülést tart, amelyen az elnökség fontos bejelentéseket fog tenni a köztisztviselők érdekében a kormányval folytatott tárgyalások eredményéről.

## Bethlen bejelenti, hogy ratifikáltatja az orosz-magyar szerződést.

A pénzügyi bizottság befejezte a külügyi tárca tárgyalását.

A pénzügyi bizottsága ma délelőtt 11 órakor folytatta a költségvetés tárgyalását

Egri Nagy János, a kultusztárca előadója felszólalása után Hermann Miksa fogadta el a kultusztárca költségvetését.

Klebsberg Kunó gróf kultuszminiszter kijelentette ezután, hogy a magyar kultúra terén újabb reformkorszak kezdődik.

A laboratóriumokban és tudományos intézetekben hatalmas munka folyik és az ifjúságnál is nagy munkakedvet lát. Annál rvedetesebb jeleség ez, mert a kiegyezés után következő 50 békés évben nem haladtunk a tudomány terén úgy, mint kellett volna. A legtöbb tudományágban 5-8 egyetemi katedra is van. Ma már érdemes specializálódni egy-egy tudományágban. A legnagyobb fokban aggodalmasnak tartja, hogy Budapestre csődítene 7000 vidéki egyetemi hallgatót, holott az internátusokban a legnagyobb erőszítésekkel sem tudnak elhelyezni 2000-nél

többet. A többiek a leghetlenebb helyzetben kerülnek.

Le fogja nyomni a budapesti egyetem hallgatóinak számát, hogy itt csak annyian legyenek, amennyit be tud fogadni a rajzterem, a sebészeti klinika, a laboratórium stb. Ez azonban ösztöndíjak nélkül menni nem fog.

A legközelebbi időben javaslatot fog a Ház elé terjeszteni, amelyben biztosítani fogja egyrészt a közeposztály, másrészt a kisgazda hársadalom gyermekeit arról, hogy tanulmányukat be is tudják fejezni.

Az analfabétizmust kényszer nélkül leküzdni nem lehet. A népoktatási törvényben, mely szintén rövidesen el fog készülni rendelkezések lesznek arról, hogy a 35 évnél fiatalabb analfabétákat kényszer utján lehessen a tanfolyamok látogatására szorítani.

Örffy Imre beszédére a kultuszminiszter azonnal válaszolt és kijelentette, hogy mindig nagy gondja volt a közalapok jövedelmezőségének nö-

velésére, összhangban a kormány bírtokpolitikájával.

Erdélyi Aladár, Temesváry Imre és Wolff Károly felszólalása után újra Klebsberg kultuszminiszter beszélt. Sorra ment a kultuszminiszter költségvetésének egyes címlein.

Az egyetemek bolcsészeti karán túl népesség nincs, mert ha a mai állapot fennmarad,

tizenöt év múlva nagy tanárihiány lesz Magyarországon

A fizetési és létszámkérdésekről beszélt ezután. Megjegyzte, hogy neki, a miniszternek jelenlegi fizetése egyenlő a békebeli miniszteri tanácsosi fizetéssel.

Művészeti célokra sajnos nem fordíthatnak elegendő

de igyekszik a művészetet támogatni, nehogy hanyatlás álljon be.

Ezután a bizottság általánosságban és részletekben is elfogadta a kultusztárca költségvetését, valamint elfogadták az előadónak azt a javaslatát, amely szerint a magyar tudományos akadémia államségélyét évi 12.000 arankoronában állapítja meg és Temesváry Imrénél azt a javaslatát is, hogy a kultusz-kormány állítsa helyre a tanárok és tanítók ötödéves korpótlékát.

Ezután áttértek a külügyi tárca költségvetésének tárgyalására.

Hoyos Miksa gróf előadó ismertette a tárca költségvetését, majd Beck Lajos szólalt fel és csodálkozásának adott kifejezést, hogy nagy nyomoruságunkban olyan képviselőtünk is lehet, amely évente 2 milliárd magyar koronába kerül.

Beck után Erdélyi Aladár szólalt fel, majd Bethlen István gróf miniszterelnök válaszolt az elhangzott felszólalásokra és politikai helyzetünkről a következő szenzációs kijelentést tette:

Beck Lajos képviselő urral azonos véleményen vagyok abban a tekintetben, hogy

a mai tisztázatlan európai viszonyok között a magyar külpolitika új határozott irányt nem vehet. Nekünk, mint legyőzött és megcsontított országnak arra kell törekednünk, hogy megvárjuk a végleges konszolidációt az európai külpolitikai szinten is.

akkor lesz csak módunk orientálódni oda, ahol bennünket érdekelnek és ahol mi a magunk számítását meg fogjuk tudni találni. A kereskedelmi tárgyalásokra vonatkozóan annyit mondhatok, hogy valóban tapasztalható a csehek és az osztrákok részéről bizonyos taktika. Reméljük azonban, hogy a magyar érdekeltségnek: egy a magyar mezőgazdaságnak, mint a magyar iparnak összhangzatos közreműködés lehetővé fogja tenni azt, hogy

a magyar közgazdasági élet különböző tényezői egy fronton vívják meg a tárgyalást az osztrák és cseh érdekeltségekkel a kereskedelmi szerződés megkötése céljából. Mindenesre kívánatos volna, hogy Magyarországon is épen úgy, mint a cseh és osztrák államokban, nagyobb türelemmel szemlélje a közvélemény ezeknek a kereskedelmi szerződés megkötését célzó tárgyalásoknak a menetét és így Magyarországon sem mutatkozzék az idegesség és türelmetlenség, amely az utóbbi időben a magyar közvéleményt ezekkel kapcsolatosan jellemzi.

Az orosz szerződésre vonatkozó

kérdésére így válaszol a miniszterelnök:

**Az orosz-magyar szerződést a kormány ratifikálás céljából a legközelebbi jövőben be fogja terjeszteni a nemzetgyűlés elé.**

A kormány ugyanis azon az állásponton van, hogyha egész Európa és így a nagyhatalmak is a szovjettel való szerződések megkötését szükségosnak tartották, akkor Magyarország sem zárkozha el ilyen szerződés megkötése elől.

Kijelentette végül a miniszterelnök hogy az a tény, amely szerint diplomáciai összeköttetést veszünk fel Oroszországgal,

**nem fogja a kommunista és föld**

## Nagy Vince, Ruppert Rezső, Farkas István és Propper Sándor képviselők denunciálása az egész nemzet felháborodását váltotta ki.

**Lépésükkel nyíltan elárulták, hogy a Károlyi nyomdokain járnak.**

Politikai körökben nagy hullámokat ver az a hír, amely a tegnapi lapokban látott napvilágot és amely szerint Nagy Vince, Ruppert Rezső, Farkas István és Propper Sándor képviselők az emberi jogok ligájához. — e radikális és forradalmi szellemű intézményhez benyújtottak elítélendő denunciálás formájában válaszelevelüket és abban külföldi hatalom beavatkozását kérték a magyar kormány ellen a képviselői ki-vezetésekkel és a passzivitással kapcsolatban. Maga a tény politikai szempontból semmi jelentőséggel nem bír, mert hiszen

**az emberi jogok ligája nagyobb befolyás nélküli zártkörű magán-társaság, akinek megnyilatkozásait aligha veszi komolyan bármely kormány is, azonban ara elegendő hatalom, hogy a Magyarországról terjesztett ragalmak továbbterjesztését elősegítse.**

Bethlen miniszterelnök kétféle méltatásban részesítette tegnapi nyilatkozatában az emberi jogok védőligájának szerepét és a legélesebb formában visszautasított minden oly momentumot, amely Magyarországra belülről való beavatkozást jelentene.

**Más elbírálás alá esik a denunció képviselők eljárása, akik teljesen Károlyi szellemében, megfélemlítve a legparányibb lojalitásról, amellyel az egyetemes magyar nemzetnek tartoznak, ezt az utat választották pártpolitikai érdekeik előmozdítására.**

Alkalmunk volt e kérdésben a kormánypártban kialakult véleményről informálódni és ez a vélemény a következőkben foglalható össze:

Azok a körök, amelyek ahhoz az eszközöz folyamodtak, parlamenti renitenciájukkal politikailag tették magukat többé-kevésbé, lehetetlennek, legutóbbi lépésükkel azonban súlyos erkölcsi ódiomot vettek magukra. Az emberi jogok ligáján keresztül történt denunciacióval a maguk pártpolitikai érdekeik vajmi kevésbé segítettek elő, ellenben kétségtelen, hogy e lépésükkel az egész nemzet felháborodását váltották ki maguk ellen. Bizonyosra vehető, hogy a radikális baloldal, a

alatti üzelmeknek súlyosbítását vonni maga után, mert tudva, hogy olyan országban, ahol diplomáciai képviselők vannak a szovjetnek, a bolsevista üzemek, a szovjet-taktikázások mérsékeltebben szoktak fellépni. Mindazonáltal a magyar kormány a Berlinben megkötött szerződésben máris biztosította magának azt a jogot, hogy a gyakorlatban legszigorúbb módon elfojthasson és lehetetlen, tegyen bármilyen formában mutakodó kommunista üzemet, amely a szovjet szerződés ratifikálása után esetleg bekövetkezhetne.

Ezzel a bizottság a külügyi tárca költségvetését általánosságban és részletesekben elfogadta az ülést holnap délelőtt 11 órakor folytatják

mely e lépésével nyíltan elárulta, hogy Károlyi nyomdokain jár, ebben a kérdésben nemcsak a kormánypárttal áll szemben, hanem az összes jobboldali ellenzéki frakciókkal és nemzeti alapon álló pártoktól is képviselőkkel.

Epen ennek következtében kétségtelen, hogy a radikálisok e lépése a baloldali elemek elleni küzdelemben sorompóba állítják az összes jobboldali pártokat a kormány mellett.

Politikai körökben az a felfogás alakult ki, hogy Bethlen István gróf miniszterelnök nyilatkozata, amellyel a Magyarország belügyeibe való beavatkozást a leghatározottabban visszautasította, a legméltóbb válasz volt erre az október óta támadásra. Az egységes párt ebben a kérdésben még nem foglalt állást, de mint a párt egyik vezetője munkatársunk előtt kijelentette, — mindenesetre válaszolni fog erre a magyar politikushoz méltatlan eljárásra.

## A kultuszminiszter rendelete.

Budapest, jan. 15. Az utóbbi időben rendkívül sok szó esett arról, hogy amikor új tanítókat neveznek ki, ezek az ideiglenesek állami segélyt csak hosszú idő múlva kapnak.

A kultuszminiszter most rendeletben intézkedett arról, hogy a nem állami iskolák tanszemélyzetében előforduló változásokat az iskolaszék jelentése alapján a tanfelügyelő azonnal juttassa el az illetékes pénzügyigazgatósághoz.

## Megölte az apját.

Baja, jan. 15. Tegnapi délután Bajaszentivánon Logo Sándor 23 éves ember, akik feleségével két hete él együtt, apját, aki a házasságát ellenezte, meggyilkolta. A gyilkosság elkövetése után feleségével Jugoszláviába menekült. A nyomozást megindították.

**Kölcsönöket árura, váltóra, ingatlanra folyósít. Kosztpénzt heti kamatra elfogad. Buzát kamatra átvesz és elhelyez. Dr. Balázs Jenő bankháza Piac-utca 89. szám**

## Lédererék ellen újabb súlyos vádak érkeztek a budapesti rendőrségre.

**A rendőri nyomozás folytatása. — Prónay Pált, mint tanút kihallgatták. — Lédererének megengedték, hogy a vizsgálat tartama alatt saját ruhájában maradjon. —**

Léderernek a vizsgálati fogságban viselheti a ruháját.

Amikor Léderer Gusztávnét a főkapitányságról tegnap délelőtt átvitték a kir. ügyészség Markó-utcai fogházába, azonnal intézkedés történt, hogy rabruhába öltöztessék. Az asszony azonban könyörgött a fogház vezetője előtt, hogy vegyék le róla a rabruhát és engedjék meg, hogy saját ruháját viselhesse. Léderernek védője dr. Lévy Tibor pedig a fogházügyészhez, dr. Kovács Péter ügyészhez a lelnökhöz fordult az asszony kérelmével. A fogház vezetője ma reggel megengedte, hogy Léderernek a rabruhát levethesse és a vizsgálati fogság ideje alatt saját ruháját hordhassa.

Amióta a gyilkos asszonyt átvitték a fogházba nem eszik, nem iszik, állandóan a férje iránt érdeklődik. Felvilágosítást természetesen senki sem tud neki adni.

## Léderernek butora.

A Tölgyfa-utcai rablógyilkosság nyomozó Molnár detektív főfelügyelő csoportja tegnap megállapította, — hogy Lédererék 1924 évben 18 millió koronáért szobaberendezést vásároltak egy butorkereskedőnél, a melyet akkor nem fizettek ki. Kodolka meggyilkolása előtt néhány nappal Lédererék megígérték, hogy három-négy napon belül ki fogják fizetni tartozásukat.

Léderernek és sógorát a vizsgálóbíró ma halgattatja ki. Ez a kihallgatás lesz hivatva tisztázni, hogy Léderernek szemben fennforog-e a felbujtási minőség és hogy Léderer Sándor bűnpárolás miatt marad-e fogságban, vagy pedig orgazdaság, esetleg gyilkosságban való bűnrészesség címén.

## Megérkeztek a bűnlelek.

Ma reggel érkezett meg Pozsonyól a budapesti rendőrséghez az a csomag, amelyben a pozsonyi rendőrség bűnleleket vél látni a Léderer gyilkossági ügyvel kapcsolatban. A csomagban, amelynek tartalmát átvizsgálták olyan adatot, amely Léderernek bűnrészességéhez közvetlenül adatokat szolgáltatna, nem találtak. A bűnlelcsoomagban leveleket Léderer feljegyzéseit, egy ezüst cigarettát tárcát, egy eljegyzési lapot és bejelentő lapokat találtak.

A csomagokban lévő néhány bejelentőlap megtekintése után feltűnt, hogy a bejelentő lapokon Léderernek mint fodrászról, elárúsító és kávéházi feliróról szerepel. A rendőrség szükségesnek látja, hogy a pozsonyi adatokat is tisztázzák és a nyomozásnak ebben az irányban való kiterjesztését foganatosította.

Az eljegyzési kártyán Léderernek Stein Mancika báróné neven szerepel. A levelekben, amelyek Léderer Jánoshoz, Léderernek apósához vannak címezve, egy emberről tesznek említést a levélírók, aki az eddigi feltevések szerint azonos lehet a pozsonyi Onkel-lal. Egy másik levélben ennek az Onkelnek a vizsgálati fogságról, egy harmadikban pedig egy mérgezési esetről van szó. Miután ezen levelek tartalma teljesen homályos, a budapesti rendőrség ma délelőtt telefonon érintkezésbe lépett a pozsonyi rendőrséggel, hogy talán azok valami bővebbet tudnak mondani, de itt azt válaszolták, hogy bővebbet ők sem tudnak és az öreg Lédererék, akiknél a bűnleleket lefoglalták, nyilatkozni nem akarnak.

Délelőtt jelentkezett a főkapitányságon egy férfi, aki állítólag felvilágosítást tud adni ezekben a levelekben említett egyénről.

## A vizsgálóbíró előtt.

Egy óra tájban Bubicz Jenő vizsgálóbíró a fogházból maga elé vezettette és kihallgatta Léderer Sándort, aki ellen tudvalevőleg a kir. ügyészség csak bűnpártolás címén indítványozta az előzetes letartóztatás fenntartását. A vizsgálóbíró a kihallgatás után nem hozta meg végzését, ez csak Léderer Gusztávné kihallgatása után történik meg. Léderer Gusztávné kihallgatása után derül ki ugyanis a vizsgálóbíró szerint, hogy Léderer Sándor milyen büncselekményt követett el. Egyedül bűnpártolással terhelhető-e vagy pedig jórésen gyanúsítható-e mint bűnrészesség bűnrésze. Léderer Gusztávné kihallgatását holnap reggel kezdi meg a vizsgálóbíró.

Fogl József rendőrkapitány a rendőrségen ma délben kihallgatta Prónay Pált, akihez a főkapitányságról detektiveket küldtek és felkérték, hogy tanúkihallgatás céljából jelenjen meg a rendőrségen. Értesülésünk szerint ez a kihallgatás főleg annak tisztázására irányul, hogy a Boros-féle gyilkosság idején milyen beosztása volt és milyen szolgálatot teljesített Léderer Gusztáv főhadnagya.

## Magyar ifjak a pápa előtt.

A vatikán magyar követség jelenlétében kihallgatáson fogadta az FTC csapatát a pápa és az üdvözlő beszéd után a csapat tagjaival melegen elbeszélgetet. Érdeklődött a magyar sport iránt és elmondotta azt is, hogy Budapesten látott először villamost. Ezután az FTC csapatát a pápa megáldotta.

**Elpusztíthatatlan Rába szekérek és hintó Gummikerek RIESZ HENRIK KOCSIGYÁR.**

## A fajvédők politikai vacsorája.

Gümbös Gyula kritikája.

Budapest, jan. 15. A magyar nemzeti függetlenségi párt (fajvédők) ma este vacsorát rendeztek klubhelyiségükben.

A vacsora első fészolalója Gümbös Gyula volt, aki a következőkben tért ki az elmúlt napok politikai eseményeire. A napok nyilvánosságra hoztak egy olyan levelet — mondotta — melyet az emberi jogok ligájához címeztek magyar képviselők, névszerint Ruppert Rezső, Nagy Vince, Farkas István és Propper Sándor, nemcsak a maguk, hanem társaik nevében is. Arra célozván, hogy Magyarországon felfordult a helyzet és hogy amiatt szükséges egy külföldi beavatkozás. Felszólítja egyben a ligát arra, hogy mindaddig támogassa őket, mint demokratikus pártokat, amíg Magyarországon az általános egyenlő és titkos választójog mint a demokrácia előfeltételei meg nem valósulnak.

Alig múlt el a forradalom, egy rövid látékörü politikai rendszer

sainos, megint ránk szabadtia mindazokat az elemeket, amelyek Magyarországnak vesztét okozták. Azt tartom, hogy a mi jogászaiknak kötelességük, hogy kimutassák mindazokat a paragrafusokat, amelyeknek alapján ezeket a tisztelt urakat vád alá lehet helyezni, mert példát kell statuálni az ilyen elemekkel szemben, akik a magok impotens politikáját, nem bírván saiat erejükből végrehajtani, Károlyi Mihály példáján indulva, külföldi segítségért folyamodnak. Ha Bethlen István gróf a keresztény gondolathoz úgy ragaszkodnék, mint a szovjet szerződés gondolatához, akkor felesleges volna nekünk ellenzéknek a keresztény politikát csinálni. A szovjet nem azért szervezkedik, hogy keresztény és nemzeti Magyarországot erősítse, csak azért küldi ide követőt, hogy itt propagandát folytasson az egész Magyarország létalapjának felforgatására. Ezzel tisztában kell lenni.

## Ujabb terhelő tanuk jelentkeztek a szentesi testvérgyilkosság ügyében.

Tanuk jelentkeztek, akik szerint a testvérgyilkossággal gyanúsított Borbélyné méreggel tette el láb alól bűntársát. Vértelőköt találtak a kamrában, ahol a feltevés szerint feldarabolták az áldozatot. Borbélynét őrizetben tartja a rendőrség.

## Szelákné nem lett öngyilkos, hanem a kocsonyától halt meg, amit Borbély Jánosné adott neki.

Szentes, jan. 15.

A „Derezeni Ujság” tegnapi számában jelentette már, hogy a szentesi rendőrség a Léderer-féle gyilkossághoz hasonló brutalitással végrehajtott gyilkosság gyomára jött. Már a nyomozás tegnapi adatai szerint az a gyanu merült fel özvegy Borbély Jánosné ellen, hogy 60 éves, félkegyelmű, vagyonos fivérét, Dombai Szücs Sándort Szilák Ferencnével együtt disznóölés alkalmával meggyilkolta, holttestét feldarabolta és belőle szappant főzött. A tegnapi adatok szerint különösen terhelő körülménynek mutatkozott, hogy Szilák Ferencné, amikor az eltűnt ember után nyomozni kezdtek, öngyilkosságot követett el és meg is halt a szentesi kórházban, halála előtt pedig állítólag azt mondta, hogy a gyilkossal lakott egy fedél alatt, aki bizonyosan őt is bemártja és ezért öngyilkos lesz. A mai napon a nyomozás további során még borzalmasabb gyanu mutatkozott Borbély Jánosné ellen. Tanuk jelentkeztek, akiknek vallomásából arra következtet a rendőrség, hogy Szilák Ferencné nem öngyilkosságot követett el, hanem Borbély Jánosné tette őt el láb alól.

A mérgezett kocsonya.

Ma már az egész szentesi államrendőrség permanenciában van, hogy a gyilkosság körülményeit felderítse. A kihallgatásokat Papp Rezső rendőrkapitány és Jeney Lajos rendőrfelügyelő végzi. Érdekes az is, hogy milyen körülmények között

indult meg az új nyomozás. Néhány nappal előbb Borbély Jánosné megszólított egy rendőrt, aki már régebben nyomozott az eltűnt Szücs Sándor feltalálása ügyében. Most Borbélyné azzal állt a rendőr elé, hogy Sándor testvérét bizonyára valaki elvette láb alól és többek nevét említette, akiket ezzel a bűnténnyel vádolt. A rendőr ezt jelentette Tary kapitánynak és így

**éppen Borbélyné figyelmeztetésére indult meg az újabb nyomozás, amely rövidesen Borbélyné ellen fordult.**

Tegnap még azt hitte a rendőrség, amint említettük, hogy Szilákné öngyilkosságot követett el, mára azonban a tanuk ezt megcáfolták. Az egyik tanu, Kocsis Adámné, aki Borbélyné szomszédságában lakik, előadta, hogy húsvét másnapján Szilákné elhozta Borbélynéhez, akitől lakott, másfél éves kis gyermekét, átszólta Kocsisnéhoz, hogy: „Nemsokára bemegegyünk magukhoz a fiammal locsolni”. Félórával ezután Szilákné hirtelen rosszul lett és erős hányinger vett rajta erőt. Kocsisné sietett segítségére és ekkor megtudta, hogy

### Nagy szenzáció

6 drb. levelezőlap, egy művészi fényképnyilatással együtt  
100 ezer korona.  
TAKÁCS műtermében,  
Csapó-utca 18. szám.

### Borbélyné kocsonyával kínálta meg Sziláknét.

Ekkor Kocsisnéhoz vendégségbe jött egy Schubertné nevű asszony. A kocsonyának olyan rossz szaga volt, hogy már attól is majdnem rosszul lettek és amikor ettek belőle, mind a ketten hirtelen megbetegedtek. Schubertné nemsokára jobban lett, Sziláknénak pedig tejet adtak, de akkorára torka már teljesen bedagadt és a szája kiegészített és irtózatos kínokban fetrengett. Amíg a beteg asszonynak a szomszédok siettek segítségére, Borbélynét, aki sohasem szokott ilyen korán reggel eltávozni, hirtelen felöltöztött és elment hazulról. Kocsisék megkérdezték Sziláknét, hogy talán valami mérget ivott, talán öngyilkos akart lenni. Szilákné erre így felelt:

**Dehogyan lettem öngyilkos, én éni akarok. Rettenetes fájdalmat érzek, mentenek meg, élni akarok.**

Kocsisék erre rögtön szekérre tették Sziláknét és beszállították a kórházba. Utközben már elvesztette eszméletét s meghalt, mielőtt a kórházba kihallgatták volna. Bár csodálatos, hogy akkoriban nem kuttatták tovább Szilákné halálának körülményeit, most mindenesetre két ségtelenné vált, hogy ez a szerencsétlen asszony nem követett el öngyilkosságot, hanem az eddigi jelek szerint Borbélyné pusztította el mérgezett kocsonyával, mert úgy látszik, hogy Szilákné csukgyan tudott Szücs Sándor meggyilkolásáról és feldarabolásáról és amikor Borbélyné látta, hogy Szilákné fél a következményektől, őt is meggyilkolta, hogy senkinek ne beszélhessen a kamara titkairól.

### Vértelőköt a kamara falán.

Már a tegnapi nyomozás azt a gyanút állította fel, hogy Borbély Jánosné, Sziláknéval együtt háza kamrájában, ahol három napon át főztek volami, darabolta fel Szücs Sándor holttestét. Most megállapították, hogy ezt a kamrát Borbélyné ez év májusában egy Tóth József nevezetű embernek adta ki bérbe. Előzően azonban meszet hozatott és

**a fal tövét maga Borbélyné meszelte ki feltűnő vastagon és csak azután engedte meg hogy Tóthék folytassák a meszelést.**

Amikor azonban a meszelés megszűrt, Tóthék észrevették, hogy a meszelésen

### gyanus vérfoltok

ütnek át. Máskor is észlelték, hogy a meszelés előtt a kamara falának alsó részét vérfoltok tarkították. Feltűnő még az is, hogy Borbélyné, aki az emlékezetes disznóölésig ezt a kamrát is használta, nyomban ezután felköltözött házának utcai részébe és a kamara azóta zárva volt.

### Borbélyné őrizetben tartják.

Első kihallgatása után Borbély Jánosné tegnap délelőtt még szabadon bocsátották, de miután a már elmondott újabb terhelő adatok merültek fel ellene, este niből előállították.

### Szörmeruháit

a legújabb divatlap szerint beszerzheti és átalakíthatja a legszolidabb ár mellett :-:-  
KÓVÁRY szőcsnél, Plac-u. 42  
(Pannonia szálló udvar.)

tették a rendőrségre, ahol őrizetbe vették.

A rendőrség a mai napon teljes apparátussal folytatja a tanukihallgatásokat ebben az ügyben és a mai napon a rendőrség kiszállt Borbélyné házába, ahol ásatásokat kezdtek. Most a kamarát ássák fel, mert azt gyanítják, hogy itt földelték el Szücs Sándor csontjait. A déli órákban azt a felvilágosítást kaptuk a rendőrkapitányságon, hogy az ásatást még nem fejezték be és a rendőrség tovább folytatja a kihallgatásokat is amíg a házban való kutatás nem ér véget, a rendőrség még őrizetben tartja Borbély Jánosné és letartóztatása iránt csak akkor fog intézkedni, ha a terhelő bizonyítékokat teljes mértékben összehordhatják.

## Ujdonságok.

**Lóky Béla dr főigazgató ünnepelése.** A Piarista rend budapesti főgimnáziumában kedden délelőtt megkezdte ünnepélyt tartottak. A gimnázium ifjusága rendezte az ünnepélyt Lóky Béla dr. igazgató tiszteletére abból az alkalomból, hogy főigazgatói címmel tüntették ki az iskola tornaterme, ahol az ünnepély lefolyt, megtelt előkelő közönséggel és az iskola növendékeivel, akik a szeretet minden jelével halmozták el a főigazgatót. Az ünnepély keretében az iskola zene- és énekkara adott hangversenyt Lukács tanár vezetésével. Az üdvözlőbeszédet Párdány Emil az Önképző-kör főjegyzője mondta, Kanitz Mihály tanuló a „Jó ember” című verset szavalta. Lóky főigazgató meghatottan mondott köszönetet a rend vezetésének és az isztenszertetre és hazafiasságra buzdította.

**Gyász a főispán családjában** takatkenézi és ragykereki Kövér Antalné sz. kántorjánosi Kántor Julianna Kövér Antal hajduböszörményi földbirtokos neje f. hó 14-én este 10 óraokr 64 éves korában Hajduböszörményben elhunyt. Dr. Hadházy Zsigmond főispán édesanyját gyászolja az elhunytban.

**A város nem engedi el a Csokonai színház vigalmi adóját.** Az Országos Színészegyesület és Nyugdíjintézet arra kérte a városi tanácsot, hogy engedje el a Csokonai színháznak a jegyek után fizetendő vigalmiadót. A tegnapi tanács ülésen nem teljesítették a kérelmet, azzal az indokolással, hogy a színház a várostól ugyanis nagyarányú támogatást kap, továbbé a vigalmiadóval fontos kulturális, szociális és népjóléti feladatokat old meg Debrecen város.

**A Jótékony Nőegylet ifjusági előadása** a Dóczy intézetben január hó 17. és 18. napján, szombaton délután 3 órától 6 óráig, vasárnap délután 4 órától 6 óráig János vitéz daljáték lesz művészileg habokkal előadva teljes egészében, ének részekkel stb. Jegyek: ülőhely 10.000 korona, állóhely 5000 korona. Kapható Fráter Erzsébet elnöknel, Kossuth u. 36. szám és a Dóczy intézet kauszánál.

**Megszökött feyenc.** Vetési János 30 éves bagaméri születésű, róó voltimultu egyén, aki néhány héttel ezelőtt szabadult ki a váci fegyházból, ahol 4 évet töltött, azóta Debrecenben csavargott és lopásból élt, tegnap délelőtt a debreceni rendőrség épületéből elszökött. A szökés úgy történt, hogy Vetési Jánost 4-ed magával kihallgatásra kísérte egy rendőr. A földszinten arra kérte a rendőrt, hogy a fereső helyre mehessen. Míg a rendőr a klosettaitót kulccsal nyitotta, addig a egyenc az ott ácsorgó tömegben megszökött.

## Rendezik a Kossuth szobor környékét.

A tegnapi tanácsülésen Borsos József műszaki tanácsos bemutatta a Kossuth szobor környéke rendezésének tervét és költségvetését. A szépen kidolgozott terv szerint rendezés alá kerül a Kossuth szobor és a Nagytemplom közötti térség rendezése és parkírozása. Ebbe kapcsolódik a Csapókert elejének és a gyümölcs piacnak rendezése. A Bika szálloda előtti térség is rendezés alá kerül.

A város a burkolat szállításra pályázatot hirdetett, közel harminc pályázat érkezett be, de ezek közül csak három elfogadható. Az ajánlatok szerint a tervezett burkolás kis kocka kővel 109, 145, aszfalttal 140, 705; kerámittal 148,000 aranykoronába kerül.

A városi tanács mérlegelve az ajánlatokat a Kossuth szobor körüli térség aszfaltozására a Magyar aszfalt r.-t. 140,705 aranykorona ajánlatát fogadta el. A Vár-utca aszfaltozását szintén ez a vállalat fogadta el 148 ezer aranykoronáért. Ezenkívül rendezik a Piac fasort is. Új fákat ültetnek és a sétányt tarna burkolattal látják el.

## Megérkeztek az elkésett amerikai karácsonyi szeretet adományok.

Mint utóbbi időben minden évben, úgy most karácsonyra sem feledkeztek el az amerikai kis ifjusági vöröskeresztesek a magyarországi testvéreikről. Nagy csomó ajándékot küldtek hazánkba, amelyből Debrecenre is jutott 490 csomag. E csomagok részben az ifjusági vöröskeresztes tagok közt lettek szétosztva, részben pedig a tagok osztották szét kisebb szegénysorsú gyermekek közt, hogy megismerjék az adakozással járó magasztos érzést.

**Hogy ápolja szépségét Amerika legszb asszonyai** Chicagóból írják: Miss Inez Harden 350,000 ualványzó nő közül megnyerte a chicagói szépségverseny első díját és ezzel az Egyesült államok legszb nőjévé nyilvánították. Sikerének nemcsak a férfiak, hanem a nők közül is nagy a népszerűsége. Természetes, hogy az amerikai újságírók különös buzgósággal rohantak meg Miss Hardent, hogy kicsalják belőle szépségének titkát és feltalálják olvasónőiknek. — Chicagó szép Helénája a köréje se regló újságíróknak a következő szenzációs titkot árulta el. Naponta tíz óra hosszat alszom. Naponta megesezem negyedliter tejet. Nagyon sok hüvelyest eszem. Nem használok puert és nem festem magamat. Azonkívül sohasem cipelek nehéz terheket. Az amerikai nők most buzgón próbálgatják Miss Harden receptjét, noha nem valószínű, hogy hasonló sikerrel.

## Gyárhelyiség,

bármily üzemi célra megfelelő

## azonnal eladó

Czim a kiadóhivatalban.

## Ma már gyengébb volt a gabonapiac irányzata.

7500 koronával olcsóbbodott a buza; 2500 koronával a rozs és a tengeri.

A tegnapi rohamos áremelkedés után érthető érdeklődéssel vártuk, hogy mikép alakul ma a gabonapiac irányzata. A tengerentúli tőzsdéről a májusj buzának másfél centtel való olcsóbbodását jelentették és mert

a helybeli piacon határozott formában terjedtek el hírek arról, hogy komoly tárgyalások folynak amerika és részben argentiniai buza behozatala érdekében.

a vétel tekintetében az egész vonalon tartózkodás volt észlelhető.

A malmok nem igen akartak vásárolni és csak a tegnapi

árnál lényegesen olcsóbban akarták kiegészíteni készleteiket. Ennek következtében minimális maradt az üzletkötés száma és az a néhány vagon buza, mely ma elkelt, 7500 koronával olcsóbb áron cserélt gazdát.

A rozs és a tengeri 2500 koronával olcsóbbodott, a többi termények ára változatlan maradt.

A liszt ára egyelőre változatlan, de itt is nagy tartózkodás észlelhető mert remélik, hogy ha az amerikai buza behozatala dolgában folytatott tárgyalások eredményesek lesznek, ez a liszt árában is kiejezésre fog jutni.

## A westfalai vasuti katasztrófa.

Egy szemtanu elbeszélése a borzalmas vonatösszeütközésről.

Berlinből jelentik: A hernei vasuti katasztrófáról jelentett újabb részletek azt mutatják, hogy az sokkal nagyobb arányú volt, mint amilyen nek az első híradások feltüntették. A német vasutak történetében páratlanul álló szerencsétlenség a westfalai karamból, amelynek már említett

huszonhárom halálos áldozatán kívül több, mint hatvan súlyos sebesültje van, akiknek mintegy fele olyan életveszélyes sérüléseket szenvedett, hogy többben közülük aligha maradnak életben.

Ugy a halottak, mint a súlyosan és könnyebben megsebesültek legnagyobb része a dortmund-duisburgi személyvonat utasaihoz tartozik, amelyre a berlin-kölni D. vonat rárohant. A D. vonatban csak kevés utas sérült meg, de a személyvonat utolsó négy kocsija egymásba préselődött és teljesen szétért.

Egy szemtanu a következőképpen írja le a vasuti szerencsétlenséget: — Kedden reggel nagy köd volt a városban és a város környékét is rendkívül sűrű köd borította, amely a vasuti forgalom lebonyolítását nagyon megnehezítette. A reggeli órákban több helyivonat indult Herneből, hogy az ott lakó munkásokat és hivatanokokat a környékbeli bányatelepekre szállítsa. Ezek a vonatok a nagy köd miatt mádnem mind késéssel érkeztek rendeltetésük helyére. Reggel 7 óra 18 perckor kellett volna Dortmund és Duisburg felé közlekedő személyvonatnak a hernei pályaudvarról elindulnia.

Ez a vonat minden reggel mintegy kétezer munkást és hivatalnokot szállít, tehát a vonat rendszerint tele van utasokkal. A szerencsétlenül járt vonat tizennégy személykocsiból állott. A vonat végén négy IV. osztályu és egy II. osztályu kocsit volt.

Abban a pillanatban, amikor a vonatvezető megadta a jelét az indulásra, a ködben egy vonat rohogott be a pályaudvarra. Réműlt sikoltások hangoztak fel a pályaudvaron, de már késő volt.

Rettentés robajjal rohant rá a berlini D. vonat, amelynek a vezetője csak az utolsó pillanatban vette észre a veszedelmet, az indulóban lévő személyvonatra.

Borzalmas erővel nyomultak egy-

másba és egymás fölé a személyvonat utolsó kocsijai.

Néhány másodpercig csak a szétrodező vasalkotrészek recsegett, ropogását lehetett hallani. A vastag vasrudak meggörbültek, az ütközők letörték. Iszonyatos pánik etkezett. A személyvonat utasai, akiket az összeütközés ülhelyeiről elröpített, eszeveszetten menekültek ki az uttestre úgy hogy az első percekben óriási kavardás támadt. Az utolsó kocsiból borzalmas jaiveszékélés hallatszott.

De lassanként az emberek leniggadtak és munkához láttak, hogy a romok alól kiszediék a halottakat és sebesüteket. A pályaudvar személyzete és vöröskereszt kirendeltsége deerkasan kivette részét a mentési munkából és azonnal orvosok is voltak kéznél. A halottakat a pályaudvaron helyezték el. Az áldozatok között nagyon sok az asszony. A holttestek rettenetesen meg vannak csonkítva, ami az aznoszkálást nagyon megnehezíti.

A megindított vizsgálat során a D. vonat mozonyvezetőjét és fűtőjét felfüggesztették és mindkettőt azonnal kihallgatták. Azzal védekeznek, hogy

a nagy ködben a tilosra állított jelzőkészüléket nem vették észre.

A vizsgálat eddig még nem vezetett pozitív eredményre, azonban a nyomozást nagy eréllyel tovább folytatják, hogy megállapítsák: ezért a borzalmas szerencsétlenségért kit terhel a felelősség.

## Lelőtt rabló.

Baja, jan. 15. Madarász határ község környékén a tél folyamán négy-öt rablóbanda, amelyeknek mindegyike négy-öt tagból állott, garázdálkodott. Megrohantak több tanyát, de a tanyai nép mezzavarta őket munkájukban.

Hobi tanyásgazda a hozzá ellátogató rablóbanda tagjai közül egyet lelőtt, mire a többiek elmenekültek. Azt hiszik, hogy a rablók Jugoszláviából jöttek. A helyi hatóság megindította a nyomozást.

**KALAPOK** férfiaknak velour és női FRANKFURTban megvásárolható.

## Csonka-Magyarországot nem enged irni a román.

Nagyvárad, jan. 15. A nagyváradi Friss Ujságban a napokban budapesti tudósítás jelent meg, amelyben előfordult ez a kifejezés: „Csonka-Magyarország”. Bár a cikk keresztül ment a cenzurán, a cenzura hivatal értesítést küldött a lap kiadójának, hogy az inkriminált kijelentés miatt a lap megjelenését 3 hónapra betiltják.

## Lesz márdohányzó a színházban.

A tűz vizsgáló bizottság a debreceni Csokonai színházat minden részletében átvizsgálta és jelentését tegnap terjesztette be dr. Csűrös Ferenc tanácsnok a városi tanács elé.

A tanács a tűzvizsgáló bizottság véleménye alapján e rendelte, hogy a műszaki ügyosztály a színházi olaj mécseket villany égőkkel cserélje ki. Az egyszerű puimitiv sülyesztőket modernekkel cseréljék fel.

Mivel a tűzvizsgáló bizottság tűzveszélyesnek találta a művészek és művésznők hajszütési módját, utasította a vezetőséget, hogy kevésbé veszélyes gáz vagy villany égőket használjanak.

A színházi dohányzó régen húzódo kérdése is egy lépése! eöbbré jutott tegnap. A dohányzót most már nem a színházi cukrázdában, hanem az előcsarnokban kívánják felállítani.

Ez is jobb lesz, mint a szabad ég alatt. Csak jöjjön már hamarosan az engedély míg ki nem tavaszodik.

## Felrobbant a gyufa

Gyula, jan. 15. A Reizner gyufagyárban Rozsos Gizella munkásnő kihúzott egy gondatlanságból túltömött fiókot. A fiókban levő gyufa felrobbant és a kicsapódó lángok a fiók mellett álló Vidó Mária munkásnőt érték, akinek ruhája rögtön lángborult. A leányt beszállították a kórházba, ahol égési sebeibe belehalt.

**Mikor a betörő is megijed.** Vakmerő betörési kísérletet követett el tegnap délután 2—3 óra között ismeretlen tettes a debreceni Andrássy-ut 22. sz. villa ellen. A lakók eltávoztak, csak Tóth Lajosnét hagyták otthon, de rázárták az ajtót, mert nagyon félt. A betörő felfeszítette a zárt, erre Tóthné nagyon megijedt és kiabálni kezdett. A betörő megijedt és elmenekült. A rendőrség nyomozza.

**Életunt szobaleány.** Megirtuk lapunk tegnapi számában, hogy Takács Piroska szobaleány luminállal megmérgezte magát. A szerencsétlen leányt eszméletlen állapotban a mentők szállították ki a klinikára, ahol tegnap délután meghalt. Takács Piroska egy pillanatra sem nyerte vissza eszméletét s így a rendőrség kihallgatni nem tudta.

Gyógyászati és kézműves **Dobozok,** minden változatba készülnek. DAVIDHAZY KALMAN, könyvkötész és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECZEN, FÜVÉSZKERT-U. 9.

## Hasba lőtte az apja

Budapest, jan. 15. Brunner János 27 éves borbélysegédet Pesterzsébetről súlyos haslövéllel beszállították Budapestre a kórházba. — Brunner elmondta, hogy apja gyilkossági szándékból hasba lőtte.

## Szavazó-lap helyett szerelmes levél.

Róma, jan. 15. A sajtóban és a politikusok körében nagy derűltséget keltett egy képviselő szórakozottsága, aki a legutóbbi kamarai szavazások során a szavazócédula helyett egy hozzá intézett szerelmes levelet dobott az urnába.

Aki gazdáját állandóan lopja. Egy veszedelmes házitolvaj ügyét tárgyalta tegnap a debreceni törvényszék. Varga Lidia Schreiber Jakabnéval szolgált és teljes bizalmát élvezte és e bizalmat arra használta fel, hogy asszonyát állandóan lopja. Sok asztalterítőt, abroszt és pénzt lopott és ezt Váczai Károlynéhoz hordta. A tegnapi főtárgyaláson Varga Lidia beismerte a lopást. Váczai Károlyné tagadta, hogy tudta volna, hogy a tárgyak lopottak. A törvényszék Varga Lidia-t 1 évi, Váczai Károlynét 3 hónapi fogházra ítélte.

Az ebesi rablógyilkosnak nyomában vannak. Az Ebesen vadálati kegyetlenséggel meggyilkolt Pusztai István és felesége gyilkosát nagy erővel keresi a csendőrség. A gyanu legfőbbképpen Kiss Károly nevű egyén ellen irányul, aki egykor az István malomban volt, de megbíthatlansága miatt elbocsátották és azóta csavarog. Pusztinál többször megfordult, sőt többször segítséget kért. Egyszer azonban meglapta segítőjét, mire Pusztai feljelentette Kiss Károlyt. Ekkor Kiss Károly azt a kijelentést tette, hogy megkészerült ezt még az öreg. Ezen alapon gyanu folytán a rendőrség és a csendőrség erőlyesen keresi Kiss Károlyt, aki minden valószínűség szerint Debrecenben bujkál.

Tökörvártás. Üvegcsiszolás. régi tükörök ültöntése Sipkovits Béla üvegműipari vállalata. Sziv utca 14-15. Telefon 356.

## Színház.

Jan. 16-án, pénteken: **Gül Baba** operette. D) bérlet.  
Jan. 17-én, pénteken: **Imádkolás** francia bohózat. D) bérlet.  
Jan. 18-án, vasárnap délután: **Nótás kapitány**, operette. Olcsó helyvárakkal.  
Jan. 18-án, vasárnap este: **Antónia**, víziáték. Bérletszűnet.

Tisztviselő-est pénteken és szombaton a színházban, mely alkalommal az eredeti kiosztásban kerül színre, a diadalmasan felújított Gül Baba mulattató, poétikus operette, illetve a „Csókoljon meg!” sikerét is felülmúló „Imádkolás” francia bohózat ujdonság.

Kováts Terus alakítása és táncai Gül Baba operettében a művész leg nagyobb sikerei közé tartozik.

## Hüttl Tivadar

m. kir. udvari szállító  
Budapest, V. Dorottya-u. 14.

Porcellán és üvegáruk.  
Étkező-, kávé-, teás- és üvegkészletek, mosdókészletek és egyéb használati, valamint dísz tárgyak dus választékban.

Vastaps minden szám megismétlése kíséri a Gül Baba gyönyörű operette fináleját és minden énekesmát.

Nagy előkészületek folynak a színháznál Kálmán Imre új operettjének. Marica grófnőnek szerdai bemutatójára. Ugyyszólván ez köti le teljesen az énekes személyzetet. Színpadon az operett dal- és táncszámaival foglalkoznak egész nap a szereplők. A festő-teremben az új díszleteket, a szabó-műhelyben az új ruhákat készítik. A Marica grófnő operettet egymásután tizenkétszer tüzték előadásra és az operett minden előadásán Viola Marit, a Király színház primadonnája fogja a címszerepét játszani.

Meteorban szombaton „Sóhajok hídja” Világsláger, 4 rész egyszerre. Előadások 4, 7 és fél és 9 órakor.

## Milyen idő várható.

Meteorológiai intézet jelentése: Hazánkban a ködös időjárás egyre tart. Az éjjeli lehülés fokozódott és a minimum egyes helyen 5 fok C. alá süllyedt.

Időjárás: Lényeges változás nem várható.

## Az aranykorona mai árfolyama.

Budapest, jan. 15. Az aranykorona mai árfolyama 14575-46 papirkorona.

## A mai tőzsde.

A korona 71 és háromnegyed.

**Budapesti zárlat:** Angol Magyar 40. Fabank 4. Hazai bank 133. Lloyd bank 145. Amerikai 1.1. Altalanos 14.5. M. Hitel 490. Leszámlító 66. Olasz bank 20. O. Hitel 190. Verkehsbank 48. W. Bank V. 123. Bonvák agrár 57. Földhitel 240. Hermes 27.5. Horv. szlavon jelz. 76. Hungaria 30. Ingatlanbank 225. Csehbank 19.5. Forgalmi 37. Keresk. Hitel 21. M. Német bank 25.5. Közp. jelz. 29. Városi bank 5. Merkur 8. Nemz. bank és jak. 27. Keresk. b. 1120. Belv. tak. 32. P. Hazai első 3180. I. M. bizt. 7900. Fonciere 162. M. francia 350. Liptóvárosi 6.5. Evv. bpest főv. 94. Kőb. tak. 13. M. alt. tak. 125. Mokrár 180. Jéz. 85. Pannónia 2100. Pátia 90. Back malom 60. Borsod miskolci 205. Conocordia 44.5. Békéscsaba 90. I. bpesti gőzm. 133. Gizella 65. Hung. gőzm. 115. Király 29.5. Viktória 280. Torókszentmiklósi 31. Transdanubia 56. Aszfalt és kátrány 17. Bauxit 451. Beosini 1125. Borsodi szén 99. Lőrinci 45. Cement 90. Csepeli téglá 115. Szászvári 307. Kohó 400. István 26. Kőb. téglá 115. Drascho 165. Magnesit 2000. M. aszfalt 65.5. M. kőszén 3250. Kerámiai 85. Móri szén 23. Nagybatonyi 101. Salgó 542. Uilaki 150. Urikányi 930. Atheneum 90. Fővárosi 5. Franklin 73.5. Globus 31. Kunossy 6. Pallas 80. Réva 160. Ruzler 62. Stefáneum 2 és egynegyed. Uszágüzem 45. Vediner 3 és háromnegyed. Bródi vagon 120. Cőburg 60. Korvingép — Csák 10. Gazdagép 190. Fábán 67. Fegyver 1010. Fémker. 20. Frankl 118. Ganz Danub 3225. Ganz villamos 1430. Gép és vasut 65.5. Győrffy Wolff 50. Hoffer 128. Kszb 43. Kissling 8. Kühne 36.5. Láng 122. Lipták 20.5. Mág 24. M. acél 195. M. belga 150. Lampa 144. Mérleg 17. Mechanika 27. Motor 23. Olomáru 19.5. Chaudoir 17.0. Vegyipar 15. Vagongvár 50. Palágyi 9. Rex Lloyd 12. Rima 145. Roessemann 5.5. Rothmüller 55. Schlick 52. Schuller 39. Teudloff 60. Unitas 17. Vulkan 57. Wor-

ner 14 és egynegyed. Alt. fa 1.95. Cserző 25. Dunaharaszti 1.95. Egy. fa 14. Furner 17.5. Guttman 790. Hazai fa 96. Homfa 7.5. Körösbányai 5. Kronberger 9. Lignum 38. Malomsokv 6.5. M. amerikai 7. Nemzeti fa 480. Lichtig 1.7. Ofa 530. Rézbányai 30. Szlavonia 69. Nasci 2125. Viktória 2.15. Zabolai 34.5. Zentai 150. Atlantika 26. Levante 178. Meffer 230. Bur 130. Miskolci 109. Közti 52. Városi 65. Déli 58. Nova 191. Trust 162. Beszkar 45. Délkeur 825. Horvát cukor 850. Cukorinar 2360. Georgia 375. Mőzövegési 180. Stummer 2200. Fruktus 4. Ocean 20. Zinner 34. Pusnoki 28. Tokaji bor 38. Villányi 43. Halker. 25. Izzó 265. Juszt izzó 1.8. Vasm. vill. 109. Alt. gáz 14. Osztrák légszesz 480. Auor 1070. Phobus 81. Olaiinar 83. Főv. sző 40. Királysor 306. Tem. szesz 275. Gschwindt 208. Krausz 57. Roval szálló 180. Schwartzner 80. Ezisz 40.5. Lúzet-szanatórium 145. Lukács 8 és egyne-gyed. Juta 160. M. kender 60. Gvadju-mosó 71. Goldberger 166. Karton 93. Pamut 244. Szővő és kötő 38. Unió 7.5. Spodium 133. Flóra 73. Hung. müta. 125. Szikr 47. Vander 31. Chinoia 9. Danica 96. Diana 13. Klein és fia 3.5. Klotild 34. Pharmacia 13. Török 36. Dorogi 13. Dunántuli 48. Felten 1150. Gummi 242. Inter 19. Telefon 125. Zagryva 8. M. német 161. Östermelő 215. Bardi 17. Királyvutó 18. Vasm. forgm. 240. Szolnoki 4. Bóni 72. Brassói 350. Gy. bór 96. Korvinfilm 6. Betüöntőde 110. Papir 35. Hangya 19. Star film 55.

**Zürichi zárlat:** Páris 2783. London 2486 és fél. Newyork 519 és háromnegyed. Brüsszel 2597. Milanó 2140. Hollandia 209.70. Bécs 73.10. Szófia 375. Prága 1557 és fél. Varsó 100. Budapest 71 és háromnegyed. Belgrad 850. Bukarest 265.

**Terménytőzsde zárlat:** A mai termény tőzsdén a zíránvzt búzában, rozsban és tengeriben lanyha volt, a többiek változatlanok maradtak. A buza 7500, a rozs tengeri 2500 koronával esett.

Hivatalos árak: 76 kilós tiszavidéki buza 577 és fél. 580 evváb 575-77 és fél. 78 kilós tiszavidéki 587 és fél. 592 és fél evváb 585-90. rozs 475-7 és fél. tengeri 282 és fél. 287 és fél. többi változatlan. lucerna 23-25000. lóhere nagy- arankás 26-28.

**Fővárosi liszték:** Dupla 0.45 9900. 0-ás 9800. 2-es 9300. 6-os 7400. **Ferencvárosi sertés:** Felhajtás 1657. Árak-könyvü 20-22.500. közép 22-24000. nehéz 22500-25000. Iránvzat lanyha.

**Utótőzsde:** Az iránvzat változatlanul gvenze. Georgia 375. Cukor 2365. Ker. bank 1120-25. Nasci 2100. P. Hazia 3165. Evv. fa 91. Kőszén 3250. Bud. gőzm 134-5. Kistarcsai 65.5. Fegyver 1040 pénz. Ganz vill. 1450. Ganz Danub 3225. Nova 190. M. Hitel 490. O. Hitel 191. Rima 145. Salgó 542. Hazai bank 135.

**Magyar Nemzeti Bank jelentése a devizárfolyamokról:** London változatlan. cseh korona 2142-2162. dinár 1146-1166. dollr 5 dollárosnál nagyobb 71640-72220. kisebb 71540-72220. francia frank 3863-3883. hollandi forint 28805-29055. lei 375-377. leva 511-517. lira 2937-2967. marka 16935-17085. osztrák korona 101.85-102.35. dán korona 12635-12765. sváici frank 13780-13920. belga frank 3575-3603. norvég korona 10820-10980. svéd korona 19180-19330. lengyel marka 13780-13920. Amsterdam 29105-29255. Belgrad 1166-1172. Berlin 17135-17225. Bukarest 375-377. Brüsszel 3605-3623. Kopenhá-ga 12835-12905. Krisztiana 11020-11080. London változatlan. Milanó 2957-2973. Newyork 72090-72470. Páris 3863-3883. Prága 2162-2174. Szófia 516-518. Stockholm 19430-19530. Varsó 13880-13950. Bécs 101.85-102.35. Zürich 13880-13950.

**Vázómarhavásár:** Felhajtás 570 nagy vázómarha. Arak: okor prima 14.500-18000. kivételesen 18500-19000. közép 9-14000. gvengebb 6-8.500. bika jobb 12.500-16000. kivételesen 16500-17000. közép és gvengebb 7500-12000. bivaly 7-10.000. tehén jobb 12500-16000. kivételesen 16500-17000. közép és gvengebb 6-12000. kicsontozni való 3500-5500. növ. mrh 5-12000. A gvengebb mrhahus fogvasztás miatt a vásár lanyha iránvzat mellett folvt le. Az árak kilogrammonként további 500-1500 koronával olcsóbbodtak.

**Drága a buza, de olcsó a kenyér és liszt a „KORONA” kenyérgyár lerakataiban.**  
Egy jó zamatos  
**Buzakenyér 5800**  
Buza liszt I. rendű 8000  
Buza liszt II. rendű 6400  
Rozs liszt 6400

**Eladó Kalápon 15 katasztrális hold szántó föld,**  
tanyával, góréval, istállóval. — Nagycsere állomástól gyalog negyed óra járásnyira. Épületekkel együtt azonnal birtokba vehető. Ára kat. holdankint 85 méter-mázsza rozs. Felvilágosítást nyújt dr. Nagy István és lovag Berks Lajos ügyvédek irodája, Szent Anna-u. 8.

## Mit hirdet ma az ingóságközvetítő?

Hatvan utca 1. ref. püspöki bérpalota, az udvarban.  
Telefon 11-99. Telefon 11-99.

Részletre is vásárolhat egy helyen vásznakat, burorokat, festményeket, ruhá-neműket, hangszereket stb.  
A mai súlyos gazdasági viszonyok között különös jelentőségre emelkedett az ingóságközvetítő iroda. Ez egy olyan vállalkozás, amely igazán közszükségletet képez. Mert elkövetkezett már az az idő, amikor az egyre jobban mutakozó hiánvok pótlását halasztani nem lehet. Ugyyszólván minden háznál szükség van már a fehérneműk felültatása végett vásznakra, továbbá paplanokra, burorokra, képekre stb. Elérkezett a beszerzések ideje a lehetővé válik az által, hogy az ingóságközvetítő részletre is vásznakat, kanavaszat, anizineteket, zefireket, damasztokat, paplanokat, továbbá burorokat: egész és fél hálókat, szalonar-niturákat, székeket, egész és fél hálókat, magános ruhazsokro-nyvakat, ázvákat, konvha és ebédli, korcsma és íróasztalo-kat, történelmi festményeket, szentképeket, férfi és női ruha-akat, téliakabátokat, hegedűket, cimbalmodkat és mindenféle in-góságokat.

Elvállalunk részletfizetésre való előadásra is mindentféle ingóságot. Ha tehát bármit eladni akar, forduljon az ingóságközvetítőhöz. Felelőseges ingó-ságait itt értékesítheti a legbiztosabban. Használati és kocsonva tányvok há-romezeröttszáz koronától, ruha, hai, su-roló és fémvázós kefék négyezer ko-ronától kaphatók.  
Jól levezze meg: ha bármit venni, vagy eladni akar, mindenekelőtt jöjjön el az ingóságközvetítőbe. A legolcsóbb beszerzési forrás!

**FEJFÁJÁS,**  
nátha, szédülés, kábultság ellen legjobb a  
**Antidol**  
Fél perc alatt hat! 1 üveg: 85 adag.  
Ár 120 K. Jelenlegi szorzószám 8700.  
Főlerakatok: Mihalovits Jenő, Grósz Nagy Ferenc, Bardách Dezső gyógyszer-tárosoknál.

**Hussózáshoz**  
désza, zsiroshordó, káposztáskád és mindenféle kádár-áru legolcsóbb, javítások gyorsan készülnek. — Faabroncs, tűzgyújtáshoz és fűtéshez forgács kapható —:  
**Asztalos István**  
hordógyártási telepén,  
**Boldogfalva-utca 3. sz.**  
Bejárati: Miklós-utca bal- oldalán, a második (Szalkai) utcán. — Telefon: 6-58.

**IGY NÉZ KI A VALÓDI FEDOL**  
BORAX SZAPPAN  


<p>HOTEL <b>ASTORIA</b> KOSZUTH LAJOS-UTCA Szobák fűtéssel napi 60,000 koronától.</p>	<p>HOTEL <b>PALACE</b> RÁKÓCZI-UT Szobák napi 50,000 K-tól.</p>
<p>≡ A főváros két legmodernebb szállodájában. ≡</p>	

**Hölgyek! Urak!**  
Ha nincs pénze, vagy ruhája, forduljon  
**TEGDES**-hez, Péterfia 42.,  
hol úgy kész, mint mérték után megrendelést het.  
100 ezer, vagy havi 400 ezer K részletre kaphat.

Jegyezzünk „**HANGYA**” üzletrészt  
Zömörüljünk szövetkezetekben  
mert  
**„szövetkezésben az erő”**

1 kg. rizs	8200-tól feljebb
1/2 kg. Befőtt és Jam	24,000
1 drb. Angol szappan óriás	7,000
1 kg. mosószappan	15,000
1 liter petróleum	4,800
1 kg. szilvaiz I.	17,000

Ugyisint az összes fűszer, csemege és ital árak legelőnyösebben beszerezhetők a **„Hangyában”**

**Magasabb rangú tisztviselőkből alakult**  
**„TÚZ”**  
fűtőanyag kereskedelmi vállalat, Piac-utca 41. sz.  
Telefon 353.  
Mázsánként 102,000—108,000 koronáért szállítja azonnal házhoz a legkötönyebb porosz kőszentet. — Állandóan rakáron tart: kitűnő porosz kőszentet, üzemi szentet, bánya kőszentet és mosott kővácszentet, amelyeknek mintája az irodában megtekinthető.  
Tisztviselőknak, fix fizetésű egyéneknek és egyesületeknek kedvező fizetési feltételek.

**Püspöki Uradalmi Bérpince R.-T., Vác.**  
**Palackozott és hordós fajboral általános feltűnést keltenek és a legjobb hírnévnek örvendenek.**  
Kapható:  
palackonként, minden fűszerüzletben.  
Nagyban:  
**Trigárszky Emilnél, Debrecen.**  
Hunyadi-utca 13. Telefon: 158.

Csoda választékban érkeztek  
**TOILETTEK**  
Szövetből, Crep D'Chir,  
Crepe marócenből.  
**Jemperek remek választékban**



**Apró hirdetések.**

**Levelezés.**  
Házasság céljából keresem ismeretségét szolid, házas, gyermektelen, jó megjelenésű közep-korú uriaszonynak, ki gondos, boldog családi életet kíván élni egy komoly gondolkodású idősebb emberrel. Kinek havi jövedelme 2 millió. Kérek csakis komoly leveleket. „Otvennyv éves” jellegre a kiadóhivatalkába küldeni. 783

**Ajánlat.**  
Tan-rumok ávegezve és kimérve legolcsóbb árban Királynál. Dégenfeld-tér 11. sz. 116  
Pénzt biztos fedezet mellett legelőnyösebben kihelyez Debreceni Közeletű Bank Piac utca 42. sz. 991  
A kávét Királynál a vevő előttről. Dégenfeld-tér 11. szám 114  
Pénz! Pénz és buzakölesönt ingatlan fedezetre legolcsóbb kamattal bár mennyit, rövid idő alatt szerez. közvetít: Patak. Csapó utca 19. szám. keresztényület. 1067  
Herkules tüzi-fa-telep és szénraktár Károly Ferenc József-ut 10. szám. 90  
Gyümölcszsek lekvárok, barack, meggy, ribizli, málna, csipke-rozsa (hecséri) cukrosziva, kitűnő minőségűek Király üzletében kaphatók. Dégenfeld-tér 11. 4  
Likőrök, a legjobb gyártmányú, édesített italok: Koantó császárkörte, vanília, unikum stb. ávegezve és kimérve Királynál olcsón kapható. Dégenfeld-tér 11. sz. 118  
Király kávéi mégis a legjobbak. Állandóan friss pörkölt. Dégenfeld-tér 11. szám.  
Szilvórium törköly sör, barack, kiűstön főzött kitűnő pálinkák kedvező árban. ávegezve, kimérve és poharaként Királynál kaphatók. Dégenfeld-tér 11. 117  
Cognac kimérve és ávegezve nagy választékban Királynál kapható. Egy nagy üveg cognac 37.000 korona. Dégenfeld-tér 11. szám 119

**Kőrifa teleháló és fekete tölgyebédő, új, modern, eladó KÖNYA asztalosnál, Csapó-utca 49. szám**  
Kölcson kerék-pár állandóan bárelhető Szabó műszerész-nél. Magos-ut. 25. 1246

**Egy** üzlethelyiség egy szobával együtt átadó. Cim a kiadóban. 1248  
**Soffér** vizsgára szakszerűen előkészít Kiss autómotor és gépműhely soffér iskolája. Erzsébet-ut 20. Telefon 901. 900  
**Ha íót akar,** akár munkában, akár az elektrotechnikai szakban, a legjobbat kapja anyagban vagy árban Földvári Debreceni Elő elektrotechnikai gyárban. Széchenyi utca 55. Telefon 168. 119  
Mosást, vasalást házánál vállalkoz. házakhoz is elmegeve. utánvos ár mellett. — Bercsényi-utca 97. 1225

**Régi** jó hírnévű vendéglő, fűszer üzlettel, 3 szobás lakással, kuglizó, nagy udvarral, bérbe adó, berendezés, felszerelés eladó. Honvéd-utca és Libakert-utca sark. 1224  
**Házakhoz** megyek mosni, tésztát csinálni, vagy egyéb más munkára. Horváthné. — Homok-ut. 115. 1223  
**Óra** és ékszer javítások szakszerűen, jóállással készítenk Stasszik és Blattner órák és ékszereszek, Csapó-ut. 12. sz. 956  
**A legjobb** aromás, zamatos kávék frissen pörköltve Királynál kaphatók. Dégenfeld-tér 11. 180  
**Két** kis fiam örökbe adnám egyik 6, a másik 3 éves Szepességi utca 16. sz. Szigethy. 1157  
**Butorozott** szoba hallgatónak vagy garzonnak. Kollégium — mellett kiadó. Hüvelyes 6. 1252  
**Főbérleti** lakásokat egy-négy szobával közvetít Hock iroda. Szentanna négy. 19  
**Butorozott** szoba ellátással két személynek kiadó. Város-házastrafik. Piac-utca. 1244

**Tűzhelkek** üstházak, minden lakatos munkák legolcsóbbak Nagy Lakatosnál. Pásti-utca 1. 1249  
**Gazdák** figyelmébe! B. tudomásukra adom, hogy a Tanító-utca 18. sz. alatt rég fennálló kerékvártó műhelyemben olcsó árak mellett új terményre is vállalkozó kitűnő garancia mellett, Steiner Béla kerékvártó mester. x

**Kereslet**  
**Aranyat** ezüstöt, briliánsat, hamisítogatókat vas Steiner Mihály, Hatvan 2. szám I. emelet h  
**Aranyat,** ezüstöt, briliánsat hamisítogatókat veszünk, Stasszik és Blattner. Csapó-ut. 12. sz. 955  
**Tőkebefektetésre** veszek Alföldi, Közraktári Debreceni Elő társaság és István közalmi részvényeket. Cim a kiadóban. 9921  
**Elveszett** egy háromméteres daruszörű tehén. Balfaran H. I. bilvogy. Vízkezdő Mihály-ut. 56. 1238

**Külön** szobát keresek 2 felső gimnázsiának, élelmezés sel. Egvház-tér közelében Cim a kiadóban. 1216  
**Tisztiségese** férfi kvártélyos kerestetik. Perces-utca 5. sz. 1. aító 1245

**Eladás.**  
**Eladó** egy fehér hálószoba, ebédő asztal, 6 borszákkal diván, olcsón eladó. elutazás miatt. Kossuth-ut. 3 Boldogh. 1230  
**Eladó** Honvéd-ut. 9-i. Viola-ut. 1 sz. nagytekű sarokház 2 szoba, könyvha. istálló, sertésöl. jóvízű kut. Vevő esetén azonnal átadó. Ertekezni a helyszínen. 1241  
**Füldőberendezés** 2 jó karban levő megbízható utánvosan eladó. — Kovács szerelő, Szent Anna-ut. 2. 915  
**Hentesüzlet** eladó felszereléssel. Csapó utcán. A vevő ennél követitési díjat nem fizet kivételesen. Patak. — Csapó-utca 19. 1202  
**Egy** dynamó 5 volt 2 amp. egy asztali, egy fűtők toros házi telefon eladó. Cim a kiadóhivatalkában. 99

**Németországi új varrógép**  
10 éves jóállással 2.700,000 R. Saját készítésű csillárok.  
**Rosenberg és Hammer, Piac-ut. 8.**